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Questdo 1 O Brasil € o campeao mundial da reciclagem deailio, colaborando com a preservacag
meio ambiente. Por outro lado, a obtencdo induistita aluminio sempre foi um processo c3

do

consumindo grande quantidade de energia. No pasaarliencdo industrial do aluminio ja foi tdo cara

que, apenas em ocasides especiais, Napoledo V& tiskheres de aluminio. Com relagdo ao alum
pede-se:

a) Qual a configuracéo eletronica do cation do alimrngoeletronico ao gas nobre nednio?

O cétion do aluminio isoeletrénico do gas Ne &6 A

Ar? = 182820

b) Compare o fon A com os ifons Nae Md*. Ordene as 3 (trés) espécies em ordem crescengoo
ibnico.

Al* < Mg* < Na*

c) Sabendo-se que o Oxido de aluminio &8s, represente a férmula eletrénica (ou de Lewisa @aisg
composto.

Considerando que o A3 € um composto idnico, sua férmula eletronica é:

2 [AIP 3007 o [ALLY [0

d) Escreva a reacdo quimica balanceada que oconme erdluminio metalico e o acido cloridrig
Identifique o tipo de ligacdo existente no sal fadm.

Reacao Tipo de ligacdo
A(Cl; — LIGACAO IONICA OU

LIGACAO COVALENTE

2 Aljgy+ 6 HCl(zq) = 3 Hag + 2 AL o) + 6 Clag)

nio,

e

0.
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Questdo 2 A corrosao eletroquimica é um processo passeelcdrrer quando o metal esta em con
com um eletrolito, onde acontecem, simultaneamerstegacdes anddicas e catddicas. Um proces
corrosdo acontece segundo as semirreacdes descsegsiir, originando, assim, a formacéo de hida
ferroso.

. Fgsy > F€'aq + 26
. 2 Hzo([) + 2é > Hz(g)+ 2 OH(aq)

fato
50 de
Xi

Em meio de alto teor de oxigénio, o hidroxido feosofre a seguinte transformacao, atraves das

duas reacdes descritas abaixo:

. 2 Fe(OHy@q + MO + % Oxg — 2 Fe(OHag
V. 2 FE(OH)(aq) —> FQO3'H20(S) + 2 FbO(()

Acerca do processo de corrosdo e das reacoes rdpdE® responda aos itens a seguir.

a) Equacione a reacao global das reacdes | e llitesacima.

FQS) +2 HZO(D) - Fe(zé:q) + Hz(g) + 2 OH,

(aq)

b) Identifique quais s&o os agentes oxidante e redatoeacdo global do itean

Agente oxidante — H,0,

Agente redutor — Fe)

c) Considerando as equacdes lll e IV, escreva a sede&dormacao do oxido férrico monoidratad
partir do hidroxido ferroso.

2 FE(OH)Z(aq) +% Oz(g) —> Fe203.HZO(S) + HzO([)

D a
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d) Segundo a tabela de potenciais de reducao, esaoih@metal que pode ser utilizado como meta
sacrificio, protegendo o ferro de uma tubulacgastifigue.

Mg ou Zn

POTENCIAIS PADRAO DE REDUCAO, £ /V

Mg, + 2e° = Mg, -2,372
n,, + 20 — In, -0,762
Feg. + 26 — Fe, -0,440
Nig,) + 267 = Ni, -0,257
Ag.,+ € — Ag +0,800

Questdo 3 Os alimentos liberam energia quimica apés suasthg e metabolizacdo no organismo.
quadro a seguir, esta indicada a quantidade dgianem quilocalorias (kcal), liberada no metabotg

de um (1) grama de alguns alimentos.

gorduras

proteinas carboidrataacoois cereais

Energia / kcal

9

4

4 I 4

a) Considerando-se que a carne possui apenas pteigarduras, calcule a quantidade de eng
liberada pelo organismo ao consumir um pedaco deecde 100 g que contém 20% em mass:

gordura.

Céalculos

Resposta

100 g de carne (80 g de proteinas e
20 g de gorduras)

Energia = (80x4)+(20x9) = 320+180

=500 kcal

de

No

ergia
n de
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b) As calorias adquiridas pelos alimentos podem geeifnadas” em atividades fisicas. Um individuq de
70 kg perde em média 400 kcal em uma hora de atleidaerdbica e metade dessa quantidade em

musculacdo pelo mesmo periodo. Calcule o tempossége para queimar as calorias fornecidas pelo
metabolismo de uma barra de cereais de 25 g.

Calculo (atividade aerobica) Calculo (musculacao)
Energia = 25x4 = 100 keal 200 keal ----- 1 hora
100 kecal —--- X

400 keal ----- 1 hora

100 kecal -----x X = 0.5 hora = 30 minutos

Xx=0.25 hora= 15 minutos

c) Uma das formas de quantificar o teor calérico alosentos é medir a energia envolvida na reacao de

combustdo dos mesmos. Escreva a equacdo quimigaceatla para a combustdo completa del um
carboidrato de formula moleculaghd; ;0.

CeH1206(s) + 6 Opq) = 6 COy + 6 H O

d) Uma lata de cerveja de 350 mL apresenta um teomoldo de 4% em volume. Considerand) a

densidade do &lcool igual a 0,80 g fkalcule a energia liberada no metabolismo dengividuo pelo
consumo dessa quantidade de cerveja.

Célculos Resposta

350 mL ----- 100% A energia liberada é de
X === 4% 78,4 kJ

Xx=14 mL

m=d.V=0,80x 14
m=11,2g¢g
Energia = (11,2x7) = 78,4 kJ
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Questdo 4 A condutividade de cinco solucgdes foi avaliadalgativamente de acordo com a intensid
do brilho de uma lampada, conforme ilustrado naréiga seguir.

N 1
solugdo
—— 127V

fio condutor

Foram testadas as seguintes solugdes:

I I I \Y \
1,0 g de 0,585gde 0,585gde 20mLde  20mLde

Solugdo acucarem 20 NaClem 50 NaCl/em 10 HC(0,10 acido acétifo
mLdeagua m|deagua mLdeagua molL? 0,10molL

Brilho da ~ muito
~ nao observado fraco .
lampada intenso

intenso fraco

Dados:
Aclcar (sacarose):1@H20:1; Ka (HC() = 10°; K, (CHsCOOH) = 1,8x10

a) Explique o resultado dos testes realizados cosolagdes | e Il.

Solucdo | — N3o observa-se brilho na lampada, pois a solu¢do ndo é condutora. O
acucar nao se dissocia em agua.

Soluc¢3o Il — Observa-se brilho, pois a solu¢do possui ions de Na* e C/” dissolvidos.

b) Explique a diferenca observada que ocorre noddinlampada entre as solucdes Il e 1ll. Calcule &
concentracéo de NaCem mol L%, da soluc&o III.

A solugdo Il possui maior concentragdo de ions dissolvidos em solugao.
0
n=_"1"__ 1585 =0,01mol
MM 58,5
0,01 _
[concentragdio] = =1,0 mol ™!
0,01

nde
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c) Calcule o valor de pH encontrado para a solucéo IV

pH =—log[H"]
pH=—-log10™
pH=1,0

d) As solucdes IV e V possuem 0 mesmo volume e a mesmcentracdo molar. No entanto, 0s
resultados dos testes foram diferentes. Expligse fdo.

A solucdo IV apresenta um brilho mais intenso, pois ela é de um acido forte, ou seja,
esse esta totalmente ionizado. Por outro lado, a solugdo V é de um acido fraco, que
encontra-se parcialmente ionizado, gerando um brilho mais fraco na lampada.

ou

A solucdo IV apresenta um brilho mais intenso, pois ela é de um acido forte, e possui maior
concentracdo de ions. Por outro lado, a solu¢do V é de um acido fraco e, portanto, sua
concentragdo iGnica é menor.

Questao 5 Enalapril € um profarmaco utilizado no tratamed#ohipertensdo e também nos caso
insuficiéncia cardiaca. Depois de administrado,nalapril é absorvido e sofre uma hidrélise ac
transformando-se em enalaprilato, que é a forma.ati

o) o)
H
Et0” @ 2 N ©
CHs
HO,C
@ ENALAPRIL

Com base no texto acima e na estrutura do enlali@gsponda:

5 de

da,
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a) Quais as quatro fungdes quimicas oxigenadasagaitadas presentes na estrutura do enalapril?

Ester, acido carboxilico, amida, amina

b) Qual a férmula estrutural do enalaprilato, formadaeacao de hidrélise &cida do enalapril?

0 (e}
H
N
HO N
CHj
0
OH

¢) Quantos atomos de carbono assimétrico (quirabt@xi nessa estrutura? Utilize um asterisco (*)
destacar esse(s) atomo(s) de carbono na estrutwaathpril.

Na estrutura existem 3 carbonos assimétricos.

d) Qual a hibridacdo dos atomos de carbono do etfilalagicados pelos algarismos de 1 a 4 na estry
apresentada?

Sp

Dara

tura
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